

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员陈敏凤报道：截至9月底，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)实施已满三季度。羊城晚报记者10月31日获悉，据拱北海关所属中山海关统计，RCEP实施以来，中山海关共为中山市110家企业签发RCEP项下优惠原产地证书近1900份，涉及货值超6.6亿元，出口目的地主要为日本，出口主要商品为运动用品及配件、塑料及其制品、纺织制品、家具灯饰制品等。

RCEP的实施，为外贸出口开辟了更广阔的市场。经过多年聚集发

展，广东已成为中国最大的皮具箱包生产地之一。皮革、纺织和鞋靴产品是RCEP项下日本对我国降税的重要商品品类。今年1-9月，中山海关共为关区皮具生产企业签发输日本的RCEP原产地证书326份，涉及签证金额超3400万元。

RCEP实施也为企业提供了更灵活的原产地规则。根据RCEP协定，各成员自协定生效之日起即采用原产地证书和经核准出口商自主声明两种认证模式。经核准出口商自主声明模式下，经核准出口商可自主为货物签发

原产地声明，这是RCEP实施内容的亮点之一，也是一项重要的原产地认证便利化措施。该模式的广泛运用，极大提升了原产地认证程序便利化水平，有效降低企业合规成本。

中山海关相关负责人介绍，经核准的出口商自主出具的原产地声明，与海关签发的原产地证书具有同等的效果，都是有效的享惠凭证。据统计，目前中山市共有3家高级认证企业作为我国经核准出口商签发RCEP原产地声明4份，涉及货值约96万元人民币。



横琴粤澳深度合作区生物医药大健康产业迎来专项支持政策 受访者供图

横琴粤澳深度合作区出台专项政策支持生物医药大健康产业高质量发展

聚焦琴澳一体化产业发展 力促传统中医药守正创新

羊城晚报记者 钱瑜

打响“澳门注册+横琴生产”品牌一体化发展

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》指出，合作区要立足粤澳资源禀赋和发展基础，围绕澳门产业多元发展主攻方向，打造促进澳门经济适度多元发展的新平台。通过挖掘中医药在澳门的“注册优势”和在横琴生产“品牌优势”，形成产业一体化发展的合力，《若干措施》围绕以上原则与导向，对涉澳项目给予重点支持。

首先，重点支持优质澳资项目落地，对符合要求的澳资项目，在非澳资项目补贴标准计算结果的基础上提高20%给予扶持；同时，乘着澳门新颁布《中药药事活动和中成药注册法》的东风，鼓励横琴研发中成药产品到澳门注册，根据产品研发进度和实际投入研发费用，将奖励标准

在非澳资项目计算结果基础上提高20%。

其次，对在澳门审批和注册、在合作区生产的中医药产品、食品及保健品，并获准使用“澳门制造”“澳门监制”或者“澳门设计”标志的，每个品种相关补贴最高可达2000万元。同时，鼓励合作区企业办理相关生产许可，承接澳门注册产品落地生产。

再者，支持澳门高校在合作区的产学研示范基地发展，每个基地年度最高补贴500万元。对获得澳门特区政府科技类资助的生物医药大健康领域项目，给予单个项目最高800万元配套补贴。

此外，推动“澳门注册+横琴生产”国际化，在鼓励国际注册的同时，同步支持鼓励引入进口新药、强化质量标准化建设，进一步提升合作区生物医药大健康产业的国际化水平，相关奖励最高累计可达3600万元。

率先聚焦中药全品类守正创新

发展中医药等澳门品牌工业是《总体方案》赋予合作区的历史使命和责任担当，支持中医药产业发展是本次《若干措施》聚焦的“重中之重”，也是合作区加快实施创新驱动发展战略，争取实现“换道领跑”。

《若干措施》把中药研发放在首要位置给予支持，支持面广、覆盖面大，对中药创新药、改良型新药、经典名方、同名同方药、医疗机构中药制剂以及中药饮片在内的各个品类均进行针对性支持，对实际研发费用给予50%的补贴。其中对中药创新药单个机构可获得年度最高1.5亿元的奖励，力争中医药扶持政策全国最优，力促传统中医药守

正创新。

《若干措施》还突出研发创新奖补的支持力度，在充分对标各地区产业扶持政策的基础上，将各大奖项补标准的最高额度相应提高了20%，切实增强合作区生物医药大健康产业的吸引力与竞争力，体现合作区发展生物医药大健康产业的信心和决心。

在扶持项目落地方面，对具有全局带动和重大引领作用的重大项目，单个项目最高补贴6亿元；面向全球大力引进研发强、成长好的产业标杆项目，并给予项目实缴注册资本、物业购置及研发费用补贴，合计最高超过3000万元。

《若干措施》还对符合条件的生物制品和化学药给予研发经费支持，单个机构可获得年度最高1.2亿元的奖励；在鼓励医疗器械研发方面，单个机构可获得年度最高1800万元的奖励。对保健食品、特殊医学用途配方食品、特殊用途化妆品等大健康

类产品，获得相关注册证书的每家机构年度最高奖励累计可达1200万元。

突出服务产业发展的配套力度

生物医药大健康产业的发展离不开基础平台的培育，《若干措施》将平台补贴及奖励细化覆盖到专业技术服务平台、专业领域会展活动及行业协会等多个环节，围绕合作区产业空间培育“补短板”“强弱项”，给予专业、全面、可及的市场化支持力度。

在专业化建设方面，支持构建体现中医药特点的公共服务平台，支持合同研发机构(CRO)、合同外包生产机构(CMO)、合同定制研发生产机构(CDMO)等专业技术服务平台建设，最高补贴可达6000万元。支持建设落地合作区的生物医药大健康领域重点实验室、工程研究中心、企业技术中心等

省级以上创新载体，相关项目最高补贴可达3600万元。

同时对已建成运营的生物医药大健康公共服务和专业技术平台进行补贴，鼓励合作区企业使用，大力支持合作区GCP(药物临床试验质量管理规范)学科建设，支持引进大型生物医药大健康类展会，鼓励成立行业协会，鼓励企业引进“高精尖缺”人才，打造人才培养基地，相关年度最高补贴可达1200万元。

此外，生物医药大健康产业专业性较强，相较于此前的专项产业政策，《若干措施》特别提出建立生物医药大健康产业发展专家委员会评审机制。该机制通过粤港澳专家共同参与的方式组建评审工作组，充分发挥澳门药监局和广东省药监局技术专家优势，“用专业的人，干专业的事”，实现“真专家、真评审、真落地、真兑现”，更好更快撬动产业发展，激活合作区发展生物医药大健康产业的“后发优势”。

珠海华发中演大剧院 迎来八周岁生日

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：10月30日，恰逢第二届“珠海艺术节”期间，珠海华发中演大剧院迎来了八周岁生日。今年的周年庆以“破界 焕生 乐无穷”为主题，向大众传递探索未知的热情和不断超越的艺术态度，以及剧院构建多元体验、融合发展的艺术生态的决心。

在为期一个月的周年庆期间，华发中演大剧院为市民们带来了系列重磅活动：25场精品演出精彩纷呈、乐团演出季音符四溢、跨界艺术大展饱眼福、潮玩周边惬意尝鲜……以公益惠民的形式，把高雅之风吹进千家

万户，让艺术之美滋养城市。

华发中演剧院管理有限公司董事长梁海表示，一直以来，华发中演大剧院在不舍寸功中让艺术梦想可触可及，在足履实地中将文化底蕴融入城市血脉，在突破创新中践行我们对这个城市的美好承诺。

在剧院八周年庆现场，还特别展出了出自舞蹈诗剧《只此青绿》总设计师、中国歌舞剧院首席服装设计师阳东霖之手的戏剧服装展，以及珠海市香洲区美术家协会主席包林星的“无隅空间——包林星画展”。

为进一步打破空间壁垒，华发中



阳东霖设计戏剧服装展 受访者供图

演大剧院在八周年庆举办了一场特别的线上展览——节目单焕生计划。使用旧节目单，发挥创意将其变成拼贴画艺术作品展，让其重新焕发生机，不仅展现环保态度，更是释放想象、与年轻群体进行对话的趣味实践。

广发希望慈善基金上线“好好歌唱”公益活动 发掘本土资源振兴乡村美育

近日，广发希望慈善基金宣布上线“好好歌唱，一起精彩”主题公益活动，以搭建希望美育教室、培育“希望合唱团”等形式，提升乡村儿童美育水平、播撒美育种子，为孩子们打开美的世界，从而助推乡村教育振兴。

今年以来，广发希望慈善基金积极响应配合国家乡村振兴政策，连续举办“好好生活，一起精彩”系列活动，并于近日宣布延续活动一脉相承的精神，正式开启了“好好歌唱”主题活动。

此次广发希望慈善基金发起“好好歌唱”活动，通过“希望美育教室”公益项目，组织社会力量多方合作，激励乡村音乐教师，致力于让乡村儿童在音乐美育熏陶下，认识美、体验美、感受美、欣赏美并提高创造美的能力。据了解，“希望美育教室”将把可利用的课堂改造为兼备音乐、美术、舞蹈教学需要的多功能教室并配备音乐器材设施，同时鼓励学校组建希望合唱团，“寓教于美”塑造孩子的美好心灵。

广发希望慈善基金相关负责人透露，“好好歌唱”主题活动于10月1日在发现精彩App内上线，持卡人搜索“好好歌唱”即可参与活动，通过捐赠积分筹款助力公益。预计今年12月底，持卡人完成积分捐赠后还可以收听希望合唱团的歌曲，把所献的爱心

积分转化为力量，在艺术教育匮乏的乡村间传递快乐和希望。

在广东，潮汕文化、广府文化、客家文化并称岭南三大文化，作为中华优秀传统文化的地区分支，有着鲜明的地域人文色彩。

据广发希望慈善基金相关负责人介绍，“希望美育教室”公益项目下的“希望合唱团”第一期项目就计划在广东地区的三所学校开展。其中，在广州从化吕田镇第三小学、汕尾马官街道中心小学分别成立广府粤语歌曲合唱团和汕尾渔歌特色合唱团，主攻广府咸水歌、客家山歌、汕尾渔歌三类歌曲，大力传承弘扬传统岭南文化和三大民间特色人文风貌，将美育和优秀传统文化传承融合起来。

迄今为止，广发希望慈善基金已全年策划了“好好生活，一起精彩”系列共四个主题活动，围绕阅读、营养、运动、情感四个层面先后推出了“好好读书”“好好吃饭”“好好运动”“好好歌唱”四个主题活动，让一批乡村儿童拥有了可共享阅读资源“希望工程图书室”，让更多孩子吃上了热腾腾的饭菜，并获得更多体育设施设备。广发希望慈善基金秉持“可为”之心，积极推动乡村振兴战略的阶段性目标和重点任务，以帮扶乡村教育的形式落实乡村振兴战略部署。

(刘其)

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 刘苗/校对 林霄

南方电网广东江门供电局：

220千伏岱建变电站工程顺利投运

文/图 彭纪宁 谭耀广 叶慧雯 姚攀 李子新 张欣

10月29日，江门220千伏岱建变电站工程顺利投运。该工程成功投运后，将提供最高48万千瓦的供电能力，有效保障江门市江海区企业和居民的用电需求，大大提升江门市的电力供应水平，为江门市经济发展提供电力保障。



220千伏岱建变电站是江门市江海区第一座220千伏全户内GIS智能变电站

智能化升级赋能变电站安全管理

走进220千伏岱建变电站，站内遍布了摄像头和传感器等智能化设备，智能变电站技术广泛应用于该变电站的建设中。

据介绍，该站是江门市江海区第一座220千伏全户内GIS智能变电站。该站按照广东电网公司新一代智能变电站进行设计，站内配置了智能运动装置、智能录波器、线路智能终端等共计89套智能设备。在这些智能设备的“加持”下，变电站实现了机器人、摄像头、智能门禁、温湿度控制等设备的统一管理，可自动完成信息采集、测量、控制、保护、计量和检测等基本功能，同时，具备支持电网实时自动控制、智能调节、在线分析决策和协同互动等高级功能。

“运用智能辅助，运维人员在监控室即可实现对设备运行状态的‘一键可视’，还有助于运维人员精准定位隐患故障，快速进行抢修，提高供电可靠性。”江门供电局项目管理中心项目负责人李治

介绍。

此外，220千伏岱建变电站是江门电网首个在基建阶段按照一体化运维标准建设的智能变电站，通过一体化运维管控平台实现二次设备运维过程和参数的标准化管理，让二次设备运维可监视、可维护、可控制。

“通过对变电站二次设备作业进行平台化、统一化和流程化管控，实现了系统自动判断二次设备每一次操作是否符合安全规定，从而降低了运维人员的操作难度，进一步提升了二次设备运维的安全水平和工作效率，增强了变电站安全生产保障能力。”江门供电局系统运行部副总经理郑瑞麒说。

接下来，江门供电局将继续全力推进数字化转型和数字电网建设，做好500千伏鳌峰变电站扩建及配套线路等保障电力供应重点工程建设，进一步优化电网架构，打造安全、可靠、绿色、高效的现代化电网，助力江门市社会经济高速发展。

政企联动保障项目顺利投产

江门220千伏岱建变电站工程位于江门市江海区，是广东省和江门市重点建设项目。该变电站工程总投资约3.05亿元，新建220千伏户内GIS变电站1座，新建220千伏线路2回；新建110千伏配套线路1回。

工程建设初期，南方电网广东江门供电局加强与地方政府及有关部门沟通汇报，推动该项目纳入重点工程建设管控。建设过程中，在地方政府及有关部门的大力支持下，工程外部建设环境持续优化，有力保障建设进度。

据介绍，该工程投运后，将大大改善电网网架结构，提高江门市江海区的供电可靠性，缓解220千伏礼乐变电站和220千伏外海变电站供电压力，可充分满足附近工业园区当前及今后负荷接入及增长的电力需求，为企业和居民用电提供充足电力保障。

珠海市金湾区 禁毒工作动态

让禁毒“动”起来

10月20日，金湾区南水镇禁毒办以“2022年秋季田径运动会”为契机，前往南水中学开展禁毒宣传进校园活动，营造了人人参与、全民禁毒的浓厚氛围。

禁毒宣传走进技工学校

10月24日下午，金湾区平沙镇禁毒办、镇防邪办联合在珠海市索卡科技技工学校开展“远离毒品、拒绝邪教、预防艾滋”宣传活动。禁毒社工引用真实案例让师生们在这次活动中收获到满满的禁毒、防艾、反邪知识。

举办青少年毒品预防教育讲座

10月22日，金湾区南水镇禁毒办以“健康人生 绿色无毒”为主题开展毒品预防教育讲座。禁毒工作人员通过PPT课件讲解、禁毒知识问答等形式，向青少年们介绍了新型毒品的种类、危害。